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Baggrund
Vordingborg Kommune ønsker at afdække hvilke muligheder, der er for at 
tiltrække nye borgere ind til kommunen fra andre kommuner. I den for-
bindelse er der behov for  af udarbejde en tiltrækningsanalyse.

Analysen vil være med at afdække i hvilken grad, der er et potentiale - og 
i så fald hvilke greb, der kan være med at forløse potentialet. 

Desuden ønskes svar på, hvilke af kommunens seks områder, der appelle-
rer stærkest til husstande uden for kommunen. De seks områder er:

• Stege/Østmøn
• Vestmøn/Bogø
• Vordingborg og omegnsbyer
• Svinø, Lundby og Bårse
• Stensved, Mern og Kalvehave
• Præstø og omegn

Desuden ønskes afdækket, hvorfor Vordingborg Kommune fravælges som 
mulig destination for nye borgere fremfor kommunerne Næstved, Faxe og 
Guldborgsund.

Metode
For at optimere resultater og sikre flest mulige interviews inden for opga-
vens rammer, har Vordingborg Kommune i samarbejde med Datic beslut-
tet, at indsnævre indsamlingen af interviews til nabokommunerne Guldborgsund, 
Lolland, Næstved, Faxe, Stevns, Slagelse, Ringsted og Køge.

Interviews er indsamlet via web. Der er gennemført 892 interviews, hvoraf 225 har 
tilkendegivet, at de kunne overveje at flytte til Vordingborg Kommune, næste gang 
de skulle flytte. Disse 225 har efterfølgende gennemgået hele spørgeskemaet.

Samtlige 892 interviews er vægtet, således at de er 100% repræsentative ud fra 
køn, alder og geografi.
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Potentiale for tiltrækning 
Analysen viser visse muligheder 
i at tiltrække nye borgere ind i 
kommunen fra andre kommuner.

4% af de adspurgte nævner 
Vordingborg Kommune som en 
mulig destination, næste gang de 
skal flytte. De 4% (også kaldet en 
uhjulpet søgning) er altså et udtryk 
for kommunens umiddelbare styrke 
i nabo-områderne.

Men der er faktisk flere husstande i 
spil. Analysens deltagere, der ikke 
har nævnt Vordingborg Kommune, 
er efterfølgende blevet spurgt 
direkte, om det alligevel kunne 
være en mulighed, såfremt de 
kunne finde den rette bolig.
2% svarer “Ja, det ville klart være 
en mulighed en mulighed”, mens 
ikke færre end 20% “Ja, det kunne 
måske være en mulighed”.

Disse tal indikerer et vist 
umiddelbart potentiale - men også 
visse muligheder blandt dem, der 
ikke lige havde kommunen “Top of 
Mind”. 

Det er ikke realistisk at forløse 
samtlige 20%, der siger “Ja, 
måske” til Vordingborg Kommune, 
men en veltilrettelagt og præcis 
indsats vil uden tvivl kunne få en 
del af disse til at intensivere deres 
interesse for kommunen.

Et simpelt men effektivt greb 
kunne være at skabe kendskab til 
Vordingborg Kommune. Ved at 
skabe attraktion øger man antallet 
af besøgende ude fra, og der 
igennem vil interesse og bevidsthed 
om Vordingborg Kommune løftes 
hos de potentielle nye borgere. 

Populært sagt gælder det om at 
komme så højt op i “erindrings- 
hierarkiet”.

Brug varierende stedattraktion
Analysen viser endvidere, at 
man med fordel kan bruge 
kommunens seks hovedområder til 
tiltrækningsøvelsen. Det viser sig 
nemlig, at de alle - i forskellig grad 
- har evnen til at fostre interesse.

Kigger man på hvert områdes 
attraktivitet (dem der angiver, at 
de helt klart ville overveje/ville 
overveje området) ser fordelingen 
således ud:

Vordingborg og omegnsbyer	 39%
Præstø og omegn	 	 	 37% 
Svinø, Lundby og Bårse	 	 26%
Stensved, Mern og Kalvehave	 24%
Stege/Østmøn	 	 	 23%
Vestmøn/Bogø	 	 	 22%

De søgende  kan godt overveje flere 
af de seks områder. For at eliminere 
dobbeltdækning er de alle blevet 
bedt om at vælge deres foretrukne 
sted.

I det tilfælde er det de to områder 
“Vordingborg og omegnsbyer” og 
“Præstø og omegn”, der klarer sig 
bedst. De foretrækkes nemlig begge 
af 34%.

Men der er tydeligt, at der 
forskelle i aldersgruppernes ønsker. 
“Vordingborg og omegnsbyer” er 
nemlig mest interessant for den 
yngste målgruppe på 18-35 år. 
Blandt dem er området nemlig det 
foretrukne blandt 46%. Præstø og 
omegn appellerer derimod mest til 
de ældre aldersgrupper.

Konklusion
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Boligen - et greb for tiltrækning
Et andet greb man med fordel kan 
tage i brug er etablering af diverse 
boligtyper. Analysen viser nemlig, 
at det ikke er lige meget, hvilken 
bolig samt ejerform, man bygger.

Overordnet set foretrækker 
45% en ejer-villa. Det er dog 
bemærkelsesværdigt, at rækkehuset 
har en bred appel. 31% vil helst bo 
i et rækkehus (fordelt ud på eje, leje 
og andel).

Til gengæld er lejligheden ikke 
særlig attraktiv. Kun 9% ønsker 
en lejelejlighed, 5% vil eje deres 
lejlighed, mens andelslejligheden 
kun foretrækkes af 2%.

Den ældste gruppe har langt større 
diversitet i deres boligønsker. De 
fleste (25%) sigter mod en ejer 
villa, men hele 45% ønsker et 
rækkehus (eje, leje eller andel).

Når man bryder den foretrukne 
boligtype ned på aldersgrupperne, 
ser man nogle klare tendenser. 
Den første er, at de unge (18-35 år) 
overvejende har fokus mod ejer-
villaen - ikke færre end 78% af 
dem vil nemlig helst have eget hus.

Den ældste gruppe har langt større 
diversitet i deres boligønsker. De 
fleste (25%) sigter mod en ejer 
villa, men hele 45% ønsker et 
rækkehus (eje, leje eller andel).

Vigtige elementer
De potentielle nye tilf lyttere 
er endvidere blevet bedt om at 
tilkendegive, hvilke elementer ved 
et kommende boligområde, de 
lægger mest vægt på.

“Natur/skov/strand” samt “Tæt på 
dagligvarehandel” er med 25% og 
21% de to vigtigste elementer.

Der er dog meget stor forskel på 

aldersgruppernes valg. Blandt de 
unge på 18-35 år er det “Roligt og 
trygt for børn”, der er vigtigst. Ikke 
færre end 54% af dem peger på 
netop det element.

Man lægger også mærke til, at 
“Tæt ved dagligvarehandel” bliver 
vigtigere i takt med alderen. Fra 
16% blandt de unge til 27% blandt 
de ældste.

Klima- og bæredygtighed
Hver tiende siger, at muligheden 
for at leve klimavenligt/bæredygtigt 
i høj grad vil have betydning for 
deres valg af bolig og boligområde. 
Der til kan lægges 38%, der svarer 
“I en vis grad”.

Blot 19% siger, at det slet ingen 
betydning vil have.

At tillægge klima- og 
bæredygtighed en form for 
vigtighed kan være en “gratis 
omfang”. Derfor er dem, der 
svarer, at muligheden for at leve 
klimavenligt/bæredygtigt i en eller 
anden grad vil have betydning, 
blevet bedt om at forholde sig til, 
om man “ofre noget”.

40% nævner, at de er “helt enig” 
eller “delvis enig” i, at vil være 
villige betale mere for deres bolig 
for at kunne leve klimavenligt/
bæredygtigt.

51% anfører, at de er helt de er 
“helt enig” eller “delvis enig” i, 
at vil være villige til at bo mindre 
for at kunne leve klimavenligt/
bæredygtigt.

31% siger, at de er helt de er 
“helt enig” eller “delvis enig” i, at 
vil være villige til vælge et andet 
område end mit ønskeområde mod 
at kunne bo mere klimavenligt/
bæredygtigt.
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Fællesskaber
At skabe fællesskaber kan være et 
nyttigt værktøj, når det gælder om 
at tiltrække borgere.

Analysen viser muligheder, når 
det gælder “Det Lystbetonede 
Fællesskab”, som 55% foretrækker. 
Beskrivelsen af det fællesskab 
lyder:

“Det Lystbetonede Fællesskab er 
i høj grad præget af de spontane 
situationer og aktiviteter, som opstår 
mellem beboerne. Der er aftalt 
fællesspisninger og fællesmøder, 
men der er ikke mødepligt til 
fællesaktiviteterne. I stedet kontakter 
beboerne hinanden, hvis de har 
forslag til koncerter, teaterture og 
andre aktiviteter, som de har lyst til 
at invitere de andre med til.”

Det “Lystbetonede Fællesskab” 
scorer bedst uanset aldersgrupper.
Til gengæld er der klart mere 
interesse for “Det Aktivitetspræget 
Fællesskab” blandt de to 
aldersgrupper (51-65 år samt 
66 år+). “Det Aktivitetspræget 
Fællesskab” beskrives som:

“Det Aktivitetsprægede Fællesskab
I Det Aktivitetsprægede Fællesskab 
er de faste daglige fællesaktiviteter 
det bærende element. Her deltager 
beboerne i aktiviteter som fx kortspil, 
maleværksted, gåture og billard, 
hvor der også er plads til at få en 
snak og drikke en kop kaffe sammen. 
Selvom alle har mulighed for at 
deltage i aktiviteterne, opstår der 
hurtigt faste grupper omkring de 
forskellige aktiviteter.”

Tiny-living og boformer
Diversitet i måden at bo og leve på 
kan også være et håndtag at hive 
fat i for Vordingborg Kommune. 
Analysen viser et klart potentiale 
inden for begrebet Tiny-living.

Et Tiny House er et lille hus, som 
typisk er op til 50 kvadratmeter 
og helt ned til 10 kvadratmeter. 
Husene er altså utroligt små i 
forhold til almindelige boliger.

I et Tiny House handler det i bund 
og grund om at få alle vigtige 
funktioner i et hjem rykket ind på 
mindre plads, mens den overflødige 
plads skæres fra.

Over 40% udtrykker interesse for 
konceptet “Tiny-houses” i en eller 
anden grad. 4% siger, at konceptet 
“Helt klart er interessant”, mens 
15% nævner, at “Det måske kunne 
være interessant”. Og endelig er 
der 23%, som siger “Ikke her og 
nu, men senere i livet kunne det 
være en mulighed”.

Der også bemærkelsesværdigt, at 
den pæne interesse er til stede i 
alle aldersgrupper.

Man må påregne, at den store 
interesse har et delvist udspring af 
den aktuelle krise med voldsomme 
stigninger inden for energi og 
generelle stigende priser på en 
lang række dagligvarer.

Alligevel er det Datics opfattelse, at 
det langt fra alene kan forklare den 
massive interessen for konceptet.

Jævn interesse for selvbyg
Der er en vis interesse for at opføre 
sig hus selv på en byggegrund. 
11% af dem, der vil bo i en ejer-
villa, siger, at de udelukkende vil 
overveje at købe en byggegrund 
og selv opføre hus, mens 32% 
udelukkende vil kigge i retning af 
en allerede eksisterende villa.

Tanken om nybyggeri er stærkest 
blandt de yngste. Endelig er der 
en stor gruppe på 54%, der vil 
overveje begge dele.
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Profil af de søgende
Vordingborg Kommune tiltrækker 
størst interesse udefra fra de tre 
Conzoom-grupper “A Velfunderede 
husejere” med 31%, “C Livet på 
landet” med 22% samt “B Komfort 
og hygge” med 17%. De tre 
målgrupper tilsammen udgør 70%.

Det bemærkes også, at de to 
ressourcestærke grupper “D 
Velhavere” samt “F Vid og velstand” 
tilsammen står for 10% af de 
potentielle tilf lyttere.

Profilerne af de tre største segmenter 
er som følger:

Velfunderede husejere - 31%:

• Bor i ejerboliger, primært enfamiliehuse
• Økonomisk velfunderede med god købekraft

• Gode til at bruge penge
• Havearbejde og gør-det-selv

• Har brede interesser og er generelt 
velorienterede

• Læser en af de større morgenaviser

Komfort og hygge - 17%:

• Gennemsnitlige voksne familier
• Ingen eller få hjemmeboende børn

• Eje og leje i mindre huse og rækkehuse
• Indkomst lidt under landsgennemsnittet
• Lader sig gerne friste af et godt tilbud

• Vild med dans og fredagshygge

Livet på landet - 22%:

• Familier med og uden børn
• Landsbyer og det åbne land

• Generelt sund økonomi og god købekraft
• Gård- og husejere, alle med bil

• Engageret i kirke og lokalsamfund
• Læser lokalavis og lytter til lokalradio
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Søgning mod Vordingborg

4%

2%

20%

0%

5%

10%

15%

20%

25%

Søger uhjulpet Søger hjulpet, helt sikkert Søger hjulpet, måske

Sample: Alle (892 resp.)

4% af de 892 adspurgte respondenter 
nævner Vordingborg Kommune som 
en mulig destination, næste gang de 
skal flytte. De 4% (også kaldet en 
uhjulpet søgning) er altså et udtryk 
for kommunens umiddelbare styrke i 
nabo-områderne. 

Analysens deltagere, der ikke har 
nævnt Vordingborg Kommune, er 
efterfølgende blevet spurgt direkte, om 
det alligevel kunne være en mulighed, 

såfremt de kunne finde den rette bolig.

2% svarer “Ja, det ville klart være en 
mulighed en mulighed”, mens ikke 
færre end 20% “Ja, det kunne måske 
være en mulighed”.  

Disse tal indikerer et vist umiddelbart 
potentiale - men også visse muligheder 
blandt dem, der ikke lige havde 
kommunen “Top of Mind”. 
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Årsager til fravalg

19%

53%

47%

12%

5%

30%

12%

15%

62%

2%

4%

6%

9%

13%

15%

20%

39%

51%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

Vordingborg Kommune har for dårligt udbud af skole/institutioner

Vordingborg Kommune har for dårligt kulturudbud

Jeg kan ikke finde den rigtige bolig i Vordingborg Kommune

Vordingborg Kommune har for dårlige transportmuligheder (tog og bus)

Har intet/ringe kendskab til Vordingborg Kommune

Der er ikke de rigtig jobs for mig (og/eller min) partner

Vordingborg Kommune har for dårlige indkøbsmuligheder

Der er for langt til min (og/eller partners) arbejdsplads

Vordingborg Kommune ligger for langt væk fra mit netværk/familie

Søger Næstved Søger Guldborgsund SøgerFaxe

Figur X: Årsager til at søge Næstved/Faxe/Guldborgsund 

Sample: Søger Næstved/Faxe/Guldborgsund Kommune fremfor Vordingborg  (44/12/10 resp.)

Alle i analysen, som ikke vil overveje 
Vordingborg Kommune, men som i 
stedet nævner Næstved, Faxe eller 
Gundborgsund Kommune (og som ikke 
allerede bor i én af de tre kommuner), 
har angivet deres grunde til at se bort 
fra Vordingborg. 

Set som helhed, så vægter de to 
logistisk betingede årsager “ligger for 
langt væk fra familie/netværk” samt 
“for langt til arbejdsplads” meget højt. 
Man kan sige, at det kommunen nu 
engang ligger, hvor den ligger, hvorfor 
det reelt er muligt for kommunen at 
gøre noget ved det.

Til gengæld så er der en del, der 
blot ikke har noget kendskab til 
Vordingborg Kommune - her kunne en 
effektiv og målrettet kommunikation 
være med til at skubbe kommunen ind 
i folks bevidsthed.

I forhold til Næstved anfører flere, at 
de/deres partner ikke kan få det rette 
job i Vordingborg Kommune. Ligesom 
en del finder indkøbsmulighederne for 
dårlige i kommunen.

12% vil hellere kigge mod 
Guldborgund Kommune, fordi den har 
et bedre udbud af skole/institutioner.
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Søgning til de 6 områder

8% 12%
4% 3% 7% 4%

31% 25%

22% 21% 16% 18%

47%
38%

38% 39%
33% 33%

14%
25%

36% 38%
44% 45%

0%

20%

40%

60%

80%

100%

Vordingborg og
omegnsbyer

Præstø og omegn Svinø, Lundby og
Bårse

Stensved, Mern og
Kalvehave

Stege/Østmøn Vestmøn/Bogø

Ville helt klart overveje området Ville overveje området Ville måske overveje området Ville ikke overveje området

Analysens 225 respondenter, der 
alle kunne overveje at skifte deres 
nuværende kommune ud med 
Vordingborg Kommune, er blevet 
spurgt om, hvilke af seks områder 
i kommunen, der kunne være 
interessante for dem ved næste 
flytning og i hvilken grad.

De seks områder er:

• Stege/Østmøn
• Vestmøn/Bogø
• Vordingborg og omegnsbyer
• Svinø, Lundby og Bårse
• Stensved, Mern og Kalvehave
• Præstø og omegn

Analysen viser, at “Vordingborg 
og omegnsbyer” samt “Præstø 
og omegn” er de to områder, der 
appellerer stærkeste til borgere 

udefra kommunen. 

Kigger man på Top 2 (der er størst 
og mest realistisk chance for at 
konvertere til nye borgere), så er 
det størst potentiale i førnævnte 
områder - 39% angiver, at de helt 
klart ville overveje/ville overveje 
“Vordingborg og omegnsbyer”, 
mens tallet er 37% for “Præstø og 
omegn”.

De 4 øvrige områder scorer 
alle på et lidt lavere niveau 
(fra 26% til 22%), men det er 
bemærkelsesværdigt, at de alle 
trods alt har et potentiale, og at 
man ikke rigtig kan udpege et 
egentlig taber.

STØRST INTERESSE FOR VORDINGBORG OG OMEGNSBYER SAMT PRÆSTØ 
OG OMEGN

39% 37% 26% 24% 23% 22%TOP 2:

Sample: Ville overveje Vordingborg (225 respondenter)
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De mod Vordingborg Kommune 
søgende kan godt overveje flere af 
de seks område. For at eliminere 
den dobbeltdækning, som det 
med fører (man kan jo ikke bo 
flere steder på samme tid), er de 
alle blevet bedt om at vælge deres 
foretrukne sted.

I det tilfælde er det de to områder 
“Vordingborg og omegnsbyer” og 

“Præstø og omegn”, der klarer sig 
bedst. De foretrækkes nemlig begge 
af 34%.

Men der er tydeligt, at der 
forskelle i aldersgruppernes ønsker. 
“Vordingborg og omegnsbyer” er 
nemlig mest interessant for den 
yngste målgruppe på 18-35 år. 
Blandt dem er området nemlig det 
foretrukne blandt 46%. 

34%

46%

26%

34%

30%

34%

25%

36%
33%

38%

15%

12%
14%

17% 16%

8%

12%
10%

7% 5%6% 6%
7%

6%
4%5%

7%
4%

7%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

TOTAL 18-35 år 36-50 år 51-65 år 66+ år

Vordingborg by (og omegnsbyer) Præstø og omegn Stege og Østmøn
Svinø, Lundby og Bårse Stensved, Mern og Kalvehave Vestmøn og Bogø

39%
35%

43%

54%

70%

42%

8% 7% 4%

18%

5%
11%

15%

5% 4%5%

21%

10%
5%

9%11%
7% 9% 10% 13%12%
7%

21%

4% 5%

17%

3%
7%

4%

15%
8%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

Stege og Østmøn Vestmøn og Bogø Vordingborg by
(og omegns- byer)

Svinø, Lundby og
Bårse

Stensved, Mern
og Kalvehave

Præstø og omegn

Villa (eje) Villa (leje) Lejlighed (eje) Lejlighed (leje)

Rækkehus (eje) Rækkehus (leje) Rækkehus (andel)

Sample: Ville overveje Vordingborg (225 respondenter)

Sample: Ville overveje Vordingborg (225 respondenter)

Ejervillaen er den mest ønskede 
boligtype i hver af de seks områder. 
De to mest populære områder, 
Vordingborg og omegnsbyer samt 

Præstø og omegn, er dog også 
gode til at understøtte interssen for 
rækkehuse i forskellige ejerformer.

STØRST INTERESSE FOR VORDINGBORG OG OMEGNSBYER SAMT PRÆSTØ 
OG OMEGN
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Målgruppernes profil

•  Hvilken Conzoom-grup-
pe tilhører husstanden

31%

17%

22%

6%
4% 4%

7%
9%

0%

5%

10%

15%

20%

25%

30%

35%

A Velfun-
derede

husejere

B Komfort
og hygge

C Livet på
landet

D
Velhavere

E Urban
mang-

foldighed

F Vid og
velstand

G Seniorer I Provinsliv

•  Spg.: Den søgendes 
alder

22% 21%

28% 28%

0%
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10%

15%

20%

25%

30%

18-35 år 36-50 år 51-65 år 66+ år

Vordingborg Kommune tiltrækker 
størst interesse udefra fra de tre 
Conzoom-grupper “A Velfunderede 
husejere” med 31%, “C Livet på 
landet” med 22% samt “B Komfort 
og hygge” med 17%. De tre 

målgrupper tilsammen udgør 70%.
Det bemærkes også, at de to 
ressourcestærke grupper “D 
Velhavere” samt “F Vid og velstand” 
tilsammen står for 10% af de 
potentielle tilf lyttere.

Når man kigger på de søgendes 
alder, er der faktisk pænt spredning. 
De to ældste aldersgrupper på 51-65 
år samt 66 år+ udgør begge 28%, 

og de to yngste grupper på 18-35 
år samt 36-50 år er også næsten 
lige store med henholdsvis 22% og 
21%.

Sample: Ville overveje 
Vordingborg (225 re-
spondenter)

Sample: Ville overveje 
Vordingborg (225 re-
spondenter)
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Målgruppernes profil

•  Den søgendes civilstatus

46%
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21%

6%
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45%

50%

Gift/samboende uden
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Single Andet

•  Spg.: Den søgendes 
beskæftigelse
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I job/
selvstændig
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Ude af job /
hjemme-
gående

Ønsker ikke at
svare

Næsten halvdelen, der kunne 
overveje Vordingborg Kommune 
udefra er par uden børn i husstanden.

28% er børnefamilier, mens 21% 
udgøres af single-husstande.

Der er to store beskæftigelsesgrupper, 
der udgør mestedelen af de søgende 
mod Vordingborg Kommune. Således 

er 55% i job/selvstændig, mens 
32% er gået på pension/efterløn.

Sample: Ville overveje 
Vordingborg (225 re-
spondenter)

Sample: Ville overveje 
Vordingborg (225 re-
spondenter)
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Målgruppernes profil

•  Den søgende husstands-
størrelse.
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•  Spg.: Den søgendes 
beskæftigelse
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Ingen børn 1 barn 2 børn 3 børn eller flere Ønsker ikke at
oplyse

Husstande med 2 personer fylder 
mest blandt de søgende. De udgør 
nemlig 46%. Herefter følger single-
husstande med 21%.

I gennemsnit bor der 2,41 personer 
i de husstande, der vil overveje 
Vordingborg Kommune udefra.

Broderparten af de søgende er 
husstande uden hjemmeboende 
børn. I alt udgør de nemlig 70%. 
11% har 1 barn, mens 12% har 
2 børn. Slutteligt er der 5% af 

husstandene, der har 3 børn eller 
flere.

Gennemsnittet for hjemmeboende 
børn per husstand er 0,52.

Sample: Ville overveje 
Vordingborg (225 re-
spondenter)

Sample: Ville overveje 
Vordingborg (225 re-
spondenter)
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CONZOOM-
PROFILER
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• Bor i ejerboliger, primært 
enfamiliehuse
• Økonomisk velfunderede med 
god købekraft
• Gode til at bruge penge
• Havearbejde og gør-det-selv
• Har brede interesser og er 
generelt velorienterede
• Læser en af de større 
morgenaviser

Fundamentet under denne gruppes liv 
er lige så solidt som fundamentet under 
deres bolig. Gruppen domineres af rimeligt 
veluddannede par fra sidst i 40’erne til midt 
i 60’erne. De har enten en pæn indkomst 
og tilsvarende formue eller en meget høj 
indkomst og en endnu ikke realiseret 
formue i murstenene. 

De fleste af de Velfunderede husejere hører 
til i den øvre middelklasse og opefter. Godt 
halvdelen har hjemmeboende børn, og 
hver tredje har to til tre børn. Hos resten er 
børnene muligvis alle fløjet fra reden. 

Gruppen er godt beskæftiget og rummer 
alt fra topledere og lønmodtagere på alle 
niveauer til selvstændige. Hver fjerde 
har et CVR-nummer på hjemmeadressen, 
og mange er selvstændige konsulenter, 
behandlere eller håndværkere. Fælles for 
gruppen er, at mange er aktive i såvel 
bestyrelser som foreninger, hvor de tager 
ansvar og bidrager til fællesskabet med 
deres viden. 

Velfunderede husejere bor overalt i landet, 
men overvejende i de større byer. De 
bor stort og godt, med en god have, i 
ejerboliger, der handles til priser, der 
flugter med gennemsnittet i lokalområdet. 
Deres huse er lige så ofte nyere som ældre. 

Mens tyverialarmen passer godt på 
ejendelene, passer de Velfunderede 
husejere gerne selv haven. Trænger huset til 
maling, er det også noget, de ynder at gøre 
selv. Derfor tager en stor del jævnligt en tur 
i byggemarkedet efter nye gør-det-selv-
materialer. Det handler ikke nødvendigvis 
om at spare penge på håndværkere, men 
også om, at selvgjort nu engang er velgjort. 

Aktiviteten med hus og have kan give et 
tiltrængt afbræk i en ellers travl og aktiv 
hverdag. Af samme grund har mange 
Velfunderede husejere også sommerhus. 
Det behøver ikke at have været dyrt, når 
bare det tjener som tiltrængt refugium. 

Der holder mindst én bil i garagen eller 
indkørslen. Og endnu en udenfor, hvis der 
ikke er plads nok. Den ene kan meget vel 
være en firmabil. 

Vil du kommunikere med de Velfunderede 
husejere, er du næppe den eneste. De har 
indkomsten og er villige til at bruge penge 
på at få indfriet deres ønsker. Som faste 
læsere af en af de større morgenaviser og 
flere tidsskrifter og magasiner er de generelt 
velorienterede og har brede interesser.

VELFUNDEREDE
HUSEJERE

Andel af de søgende mod Vording-
borg Kommune

31%
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• Gennemsnitlige voksne familier
• Ingen eller få hjemmeboende 
børn
• Eje og leje i mindre huse og 
rækkehuse
• Indkomst lidt under 
landsgennemsnittet
• Lader sig gerne friste af et godt 
tilbud
• Vild med dans og fredagshygge

Denne befolkningsgruppe lever komfortabelt 
i deres hyggelige enfamiliehuse eller 
rækkehuse. De udgør en ret gennemsnitlig 
del af den brede danske befolkning, og 
flyver ikke højere end vingerne bærer.

De befinder sig typisk i middel- og 
arbejderklassen. Uddannelsesniveauet 
er ikke så højt; 40 % er erhvervsfagligt 
uddannede og gruppen rummer mange 
lønmodtagere på grundniveau. En del 
har forladt arbejdsmarkedet og modtager 
nu efterløn eller anden form for pension. 
Dermed ligger husstandsindkomsten ofte 
lige under gennemsnitsindkomsten for 
befolkningen som helhed. Det giver måske 
ikke økonomi til den største komfort, men 
masser af tid til hygge og samvær.

De hyggelige og komfortable boliger er 
på 80 til 115 m². Rigtig mange er række- 
eller kædehuse fra midten af 80’erne, og 
de som ikke er almennyttige lejeboliger, 
handles ofte til en lavere pris end for det 
gennemsnitlige Danmark. Ofte ligger 
boligerne i mindre provins- eller landsbyer, 
men få af dem kan også findes i de største 
metropoler.

Haven fylder meget i Komfort og hygge-
typernes liv, selvom den ikke altid er så 
stor. Inden døre tager de sig af reparationer 
og maling, og derfor er de også flittige 
byggemarkedskunder, især når de gode 
tilbud lokker. I øvrigt slapper de af med 
aktiviteter som at sy og strikke, fordi det er 
hyggeligt.

Over halvdelen af Komfort og hygge har 
bil, andre kører på knallert. En stor del er 
dog ganske godt bevendt med kollektiv 
transport, når de bevæger sig uden for 
hjemmets fire vægge.

De mener, at det er vigtigt og nødvendigt 
med et socialt sikkerhedsnet som det 
danske.

KOMFORT
& HYGGE

Andel af de søgende mod Vording-
borg Kommune

17%
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• Familier med og uden børn
• Landsbyer og det åbne land
• Generelt sund økonomi og god 
købekraft
• Gård- og husejere, alle med bil
• Engageret i kirke og 
lokalsamfund
• Læser lokalavis og lytter til 
lokalradio

Der var engang, hvor Danmark var et rigtigt 
landbrugsland, og de fleste danskere var 
bønder. Nu er der få rigtige landmænd 
eller andre med tilknytning til erhvervet 
tilbage. Men Livet på landet har stadig stor 
betydning for Danmark, og selvom mange 
flytter mod storbyen, er der også familier, 
der flytter på landet for at finde ro og nyde 
den friske luft.

De fleste steder på landet er det muligt at 
få mere bolig for færre penge. Til gengæld 
risikerer man at bruge både tid og penge 
på at pendle mellem arbejdet og landlivet, 
fordi der er færre lokale jobmuligheder. 
Finder man job i lokalområdet, er ofte 
inden for produktion eller landbrug, hvis 
ikke man vælger at blive selvstændig.

Livet på landet leves i høj grad i familien. 
Og selvom mange unge drages af storbyen 
og der derfor ikke er mange unge familier, 

så vælger en del også at blive boende i 
en af de mange billige og tilgængelige 
ejerboliger.

Der er store økonomiske forskelle i Livet 
på landet. Ikke kun blandt landmændene, 
men også i det hele taget. Enkelte 
landbrugsejendomme kan handles til langt 
over ejendomsværdien, mens andre ligger 
i områder, hvor udbuddet er stort og 
efterspørgslen lille.

Fritiden kan være sparsom hos landmændene, 
men den er værdsat af alle. Have- og 
håndarbejde er almindelige sysler, ligesom 
Livet på landet nyder masser af hjemmebag 
og naturoplevelser. Ellers handler det om 
reparationer og maling i hjemmet. Derfor 
er de også flittige kunder i byggemarkedet. 
En del bruger søndag formiddag på at gå 
i kirke, langt flere end gennemsnittet i 
Danmark. Samme engagement kan ses, når 
de jævnligt involverer sig i lokalsamfundet, 
forsamlingshuset eller den lokale 
gymnastikforening.

Før du begynder at kommunikere med 
Livet på landet, bør du lære hver enkelt 
type godt at kende. Alle typerne adskiller 
sig generelt fra det øvrige Danmark, fordi 
deres geografiske placering har så stor 
betydning.

LIVET PÅ 
LANDET

Andel af de søgende mod Vording-
borg Kommune

22%
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Foretrukne bolig
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Villa (eje)

Søger Bor i

Bor i og Foretrukne boligtype

Sample: Overvejer Vordingborg (225 resp.)

For at trække nye borgere ind i 
kommunen, er det evident at man 
formår at tilbyde den rette bolig. Og 
det gælder såvel type som ejerform.

Når man beder respondenterne om 
at vælge, hvilken af boligtyperne de 
foretrækker, så er ejer-villaen også det 
foretrukne valg med 45%.

Det er dog bemærkelsesværdigt, at 
rækkehuset har en bred appel. 31% 
vil helst bo i et rækkehus (fordelt ud på 
eje, leje og andel).

Til gengæld er lejligheden ikke 
særlig attraktiv. Kun 9% ønsker 
en lejelejlighed, 5% vil eje deres 
lejlighed, mens andelslejligheden kun 
foretrækkes af 2%.

Sammenholder man ønskeboligen med 
den nuværende bolig, ser man visse 
forskydninger.

Således er der 53%, der bor i en 
ejervilla, mens det som tidligere nævnt 
er 45%, der foretrækker denne type.

Samme tendens ser man med 
lejelejligheden, som 18% bor i, 
men som kun 9% ønsker ved næste 
flytning.

Det forholder sig omvendt med 
lejerækkehuse (både leje og eje). Kun 
7% bor i lejerækkehus, men 15% 
har det som førsteprioritet. Og for 
ejerækkehus er det kun 5%, som har 
det som nuværende bolig, mens 10% 
foretrækker den.
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De unge vil have villa

- og de ældre rækkehus

Foretrukne boligtype

Sample: 18-35 år (49 resp.)
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Når man bryder den foretrukne 
boligtype ned på aldersgrupperne, ser 
man nogle klare tendenser. Den første 
er, at de unge (18-35 år) overvejende 
har fokus mod ejer-villaen - ikke færre 
end 78% af dem vil nemlig helst have 
eget hus. 

Foretrukne boligtype
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Foretrukne boligtype

Sample: 51-65 år (64 resp.)
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Sample: 36-50 år (48 resp.)

Foretrukne boligtype

Sample: 66 år+ (64 resp.)
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Den ældste gruppe har langt større 
diversitet i deres boligønsker. De fleste 
(25%) sigter mod en ejer villa, men 
hele 45% ønsker et rækkehus (eje, leje 
eller andel).
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•  Spg.: I hvilken grad vil 
muligheden for at leve 
mere klimavenligt/bære-
dygtigt have betydning for 
dit valg af bolig og bolig-
område, næste gang du 
skulle flytte?
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38%

38%

28%
44% 38%
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Total 18-35 år 35-50 år 51-65 år 66 år+

I høj grad I en vis grad I en lille grad Har slet ingen betydning Ved ikke

Klima- og bæredygtighed

•  Spg.: Jeg vil være 
villig til at betale mere 
for min bolig mod at 
kunne bo mere klima-
venligt/bæredygtigt

7% 8% 9% 8% 3%

33%
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36% 33%
36%
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Helt enig Delvis enig Hverken enig eller uenig Delvis uenig Helt uenig Ved ikke

Hver tiende siger, at muligheden 
for at leve klimavenligt/bæredygtigt 
i høj grad vil have betydning for 
deres valg af bolig og boligområde. 
Der til kan lægges 38%, der svarer 
“I en vis grad”. 

Blot 19% siger, at det slet ingen 
betydning vil have.

Brudt ned på alder er betydningen 
mindst for de yngre på 18-35 år (38 
% i top 2), og størst for de to ældste 
målgrupper (57% og 51% i top 2).

Blandt dem, der svarer, at  
muligheden for at leve klimavenligt/
bæredygtigt i en eller anden grad 
vil have betydning for deres valg af 
bolig og boligområde, siger 40%, at 
de er “helt enig” eller “delvis enig” 
i, at vil være villige betale mere 

for deres bolig for at kunne leve 
klimavenligt/bæredygtigt.

Villigheden til at betale er størst i de 
tre ældste aldersgrupper, mens den 
er lavets hos de unge.

Sample: Ville overve-
je Vordingborg (225 
respondenter)

Sample: Klimavenligt/
bæredygtigt vil hae be-
tydning for valg af bolig 
og område (171 respon-
denter)
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•  Spg.: Jeg vil være villig 
til at bo mindre mod at 

kunne bo mere klimaven-
ligt/bæredygtigt
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Helt enig Delvis enig Hverken enig eller uenig Delvis uenig Helt uenig Ved ikke

Klima- og bæredygtighed

•  Spg.: Jeg vil være 
villig til vælge et 
andet område end mit 
ønskeområde mod at 
kunne bo mere klima-
venligt/bæredygtigt
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Helt enig Delvis enlig Hverken enig eller uenig Delvis uenig Helt uenig Ved ikke

Blandt dem, der svarer, at  
muligheden for at leve klimavenligt/
bæredygtigt i en eller anden grad 
vil have betydning for deres valg af 
bolig og boligområde, siger 51%, at 
de er “helt enig” eller “delvis enig” 

i, at vil være villige til at bo mindre 
for at kunne leve klimavenligt/
bæredygtigt.

Villigheden til at bo mindre er 
mindst blandt de unge på 18-35 år.

Blandt dem, der svarer, at  
muligheden for at leve klimavenligt/
bæredygtigt i en eller anden grad 
vil have betydning for deres valg af 
bolig og boligområde, siger 35%, at 
de er “helt enig” eller “delvis enig” 
i, at vil være villige vælge et andet 

område end deres ønskeområde 
for at kunne leve klimavenligt/
bæredygtigt.

Den begrænsede villighed til at ofre 
sit ønske om placering er jævn hen 
over alle aldersgrupper.

Sample: Klimavenligt/
bæredygtigt vil hae be-
tydning for valg af bolig 
og område (171 respon-
denter)

Sample: Klimavenligt/
bæredygtigt vil hae be-
tydning for valg af bolig 
og område (171 respon-
denter)
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•  Spg.: I forhold til dine naboer i din fremtidige boliger, hvad passer på dine ønsker? 
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Vi hilser på hinanden når vi mødes Vi holder øje med hinandens bolig, når vi er på ferie
Vi låner og deler hinandens redskaber Vi mødes til sociale fællesarrangementer et par gange om året
Vores børn leger sammen Vi har i udgangspunktet ikke noget med hinanden at gøre
Vi spiser sammen ofte

Fællesskaber

Når de adspurgte skal beskrive 
deres  ønsker i forhold til kommende 
naboer, så er der to udsagn, der 
scorer klart højest.

“Vi hilser på hinanden når vi mødes” 
anføres af 77%, mens 74% peger 
på   “Vi holder øje med hinandens 
bolig, når vi er på ferie”. Man 

lægger mærke til, at det med hilse 
på hinanden nævnes af 89% af de 
unge (18-35 år), mens det kun sker 
for 66% af de ældste (66 år+).

Tanken om “Vi mødes til sociale 
fællesarrangementer et par 
gange om året” appellerer til op 
imod halvdelen af de to ældste 

aldersgrupper. Til 
sammenligning er det 
bare 16% af de yngste, 
der synes om det.

Der imod er “Vores børn 
leger sammen” med 
54% meget ofte nævnt 
af yngste (18-35 år), 
hvilket jo er naturligt. 
Til sammenligning 
er det blot 5% og 
1% blandt de ældste 
målgrupper, der peger 
på det.

Sample: Overvejer Vordingborg (225 resp.)
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•  Spg.: I hvilken grad 
vurderer du at en eller 

anden form for fællesskab 
med dine naboer er vigtig 
i forbindelse med valg af 

din næste bolig
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Stor betydning Nogen betydning Hverken eller
Mindre betydning Ingen betydning Ved ikke

Fællesskaber

•  Spg.: Hvilken af de 
følgende tre profiler 
passer bedst på dig?
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Jeg vil vælge en bolig hvor der er mennesker omkring mig der giver mig tryghed.

Jeg vil vælge en bolig hvor der er adgang til de rette faciliteter for at dyrke mine interesser og evt.
møde andre med samme interesser.
Jeg	ville	vælge	en	bolig	hvor	sociale	aktiviteter	er	i	højsædet,	og	hvor	der	er	mulighed	for	at	indga ̊ i 
mange forskellige sociale grupper. 

Overordnet set er det 8%, der 
tillægger en eller anden form for 
fællesskab med sine naboer til at have 
“stor betydning”, mens 39% svarer, 
at det har “nogen betydning”. 

Man skal lægge mærke til, at det de 
to ældste grupper på 51-65 år og 
66 år+, for hvem det er mest vigtigt. 
Her er andelene, der siger “stor 
betydning” nemlig henholdsvis 
11% og 15%.

Respondenterne er blevet bedt 
om at vælge mellem tre forskellige 
elementer omkring en bolig. 

52%, der peger på “Jeg vil vælge 
en bolig hvor der er mennesker 
omkring mig der giver mig tryghed”, 
mens 43% siger “Jeg vil vælge 
en bolig hvor der er adgang til de 

rette faciliteter for at dyrke mine 
interesser og evt. møde andre med 
samme interesser”. blot 5% nævner 
“Jeg ville vælge en bolig hvor sociale 
aktiviteter er i højsædet, og hvor der 
er mulighed for at indgå i mange 
forskellige sociale grupper.” 

Sample: Overvejer 
Vordingborg (225 
resp.)

Sample: Overvejer 
Vordingborg (225 
resp.)
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•  Spg.: Her ser du 
tre typer fællesska-
ber. Hvor interessant 
synes du, de pågæl-
dende er, i forhold til 
om du ville bo der? 
Du bedes svare på en 
skala fra 1-5, hvor 1 
er ikke interessant og 
5 er meget interes-
sant.

55% 56%
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Det Lystbetonede Fællesskab Det Aktivitetsprægede Fællesskab Det Forpligtende Fællesskab

Base: 225 interviews (grafen 
viser top 2, dvs. dem der 
svarer 4 og 5 til hvert fælles-
skab). 

Præsenteret for tre forskellige 
fællesskabstyper er der solid 
interesse for ét af dem, mens de 
to øvrige kun samlet moderat 
tilslutning.

Det “Lystbetonede Fællesskab” har 
tilslutning fra 55% af de adspurgte, 
mens “Det Aktivitetspræget 
Fællesskab” med 22% er nr. 2. 

Mindst interesse er der for “Det 
Forpligtende Fællesskab” med 13%.

Det “Lystbetonede Fællesskab” 
scorer bedst uanset aldersgrupper. 

Til gengæld er der klart mere 
interesse for “Det Aktivitetspræget 
Fællesskab” blandt de to 
aldersgrupper.

Fællesskaber

Det Lystbetonede Fællesskab
Det Lystbetonede Fællesskab er i høj grad præget af de spontane situationer og ak-
tiviteter, som opstår mellem beboerne. Der er aftalt fællesspisninger og fællesmø-
der, men der er ikke mødepligt til fællesaktiviteterne. I stedet kontakter beboerne 
hinanden, hvis de har forslag til koncerter, teaterture og andre aktiviteter, som de 
har lyst til at invitere de andre med til. 

Det Aktivitetsprægede Fællesskab 
I Det Aktivitetsprægede Fællesskab er de faste daglige fællesaktiviteter det bærende 
element. Her deltager beboerne i aktiviteter som fx kortspil, maleværksted, gåture 
og billard, hvor der også er plads til at få en snak og drikke en kop kaffe sammen. 
Selvom alle har mulighed for at deltage i aktiviteterne, opstår der hurtigt faste 
grupper omkring de forskellige aktiviteter. 

Det Forpligtende Fællesskab 
I Det Forpligtende Fællesskab er beboerne opmærksomme på det ansvar og de 
opgaver, som er en stor del af fællesskabet. Beboerne deltager i udvalg og arbejds-
grupper, og har faste aftaler omkring madhold og havearbejde på fællesarealerne. 
Regler og formålsparagraffer er med til at styrke fællesskabet, da man ved at delta-
ge vedkender sig og udøver de fælles værdier. 
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•  Spg.: Når man flytter til 
en ny bolig, lægger man 

ofte vægt på forskelli-
ge elementer i området 

omkring boligen. Hvilken 
af følgende elementer er 

vigtigst for dig?
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Natur/Skov/Vand Tæt ved dagligvarehandel Roligt og trygt for børn

Tæt på by Tæt ved landlige omgivelser Offentlig transport

Vigtige elementer

“Natur/skov/strand” samt “Tæt på 
dagligvarehandel” er med 25% og 
21% de to vigtigste elementer ved 
området omkring boligen.

Der er dog meget stor forskel på 
aldersgruppernes valg. Blandt de 
unge på 18-35 år er det “Roligt og 
trygt for børn”, der er vigtigst. Ikke 

færre end 54% af dem peger på 
netop det element.

Man lægger også mærke til, at 
“Tæt ved dagligvarehandel” bliver 
vigtigere i takt med alderen. Fra 
16% blandt de unge til 27% blandt 
de ældste.

Sample: Overvejer 
Vordingborg (225 
resp.)
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•  Spg.: Til sidst vil vi 
gerne høre din interesse 
for et nyt bo-koncept, der 
hedder Tiny-houses. 
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Ja, det ville helt klar være interessant Ja, det ville måske være interessant
Måske senere i livet Nej, det er ikke interessant
Ved ikke

Boformer

•  Spg.: Du nævnte, 
at du ville overveje 
en ejer-villa, hvis du 
skulle flytte. Hvilke af 
følgende udsagn ville 
da passe bedst til dig?
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Jeg vil udelukkende overveje en allerede eksisterende villa

Jeg vil udelukkende overveje at købe en byggegrund og selv få opført mit hus

Jeg vil overveje begge muligheder

Ved ikke

Over 40% udtrykker interesse for 
konceptet “Tiny-houses” i en eller 
anden grad. 4% siger, at konceptet 
“Helt klart er interessant”, mens 
15% nævner, at “Det måske kunne 
være interessant”. Og endelig er der 
23%, som siger “Ikke her og nu, 

men senere i livet kunne det være 
en mulighed”.

Der også bemærkelsesværdigt, at 
den pæne interesse er til stede i alle 
aldersgrupper.

Der er en vis interesse for at opføre 
sig hus selv på en byggegrund. 
11% af dem, der vil bo i en ejer-
villa, siger, at de udelukkende vil 
overveje at købe en byggegrund 
og selv opføre hus, mens 32% 
udelukkende vil kigge i retning af en 

allerede eksisterende villa. Tanken 
om nybyggeri er stærkest blandt de 
yngste.

Endelig er der en stor gruppe på 
54%, der vil overveje begge dele.

Sample: Overvejer 
Vordingborg (225 
resp.)

Sample: Ønsker ejer-
villa (126 resp.)
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